i Ocer stusznosc twierdzenia, a nastepnie zaznacz odpowiednie uzasadnienie.

2p)

Dziecko chore na -,
Mukowiscydoze
jest homozygota
dominujaca

poniewaz ﬁA B JCE. D

A. mukowiscydoza jest uwarunkowanz przez aligl recesywny lezacy w autosomie.

B. mukowiscydoza jest uwarunkowana przez allel deminuiacy lszacy w autosomie.

C. mukowiscydoza jest uwarunkowana przaz allel recasywny lezgcy w chromosomie pici,
L. mukowiscydoza jest uwarunkowana przez allel dominujzcy lezacy w chromosomie pici.

£ U ludzi allel warunkujacy krecone wiosy dominuje nad allelern warunkujacym

wiosy proste. Na podstawie tef informacii uzupeinij zdania, zaznaczajac odpo-
wiedni kwadrat. @p)

Cechy kodowane przez aliele recesywne Ujawniajg sie u|__ A/ B. Heterozygoty

posiadaja wiosy . C/__ D, poniewaz aliel dominujacy | (E/] | F.

A. heterozygot C. krecone E. maskuje dziatanie allelu recesywnsgo

B. homozyvgot D. proste F. jest maskowany przez alie! recesywny

i rolLooy

v, Na schemacie przedstawiono fragment rodowodu obrazujgcy wystepowanie pewne|

choraby. 2p)

O zdrowa kobieta

o chora kobieta

D zgrowy mezczyzna

[ chory mezczyzna

Ustosunkuj sig do informacji zawartych w tabeli, a nastepnie wybierz wizdciwe
uzasadnienie.

I. Choroba uwarunkowana - TAK T i N
jest mutacia dominujaca T pye P Bz Lof_iBe iLyg D
Il. Zmutowany gen lezy na . TAK e EERL Lo

chromosomig pici s pOMEWA A B ¢ D

. NIE LT e e

A. potomstwo zdrowych rodzicow moze byd chore.
B. zdrowy ojciec ma chora cdrke.

C. syn zdrowych rodzicow jest chory.

D. heterozygotyczne kobiety choruja.



